



80年前,刘付菊老人出嫁时的嫁妆还被她的家人珍藏着。

100岁的“超强大脑”

文/片 本报记者 陈文进

德州平原县恩城镇胡庄村有位迎来了百岁生日的老人刘付菊。老人出生在1916年,一直没有名字,被人以朱刘氏相称,直到2011年办身份证时,她的儿子才给老人取了现在的名字。

刘付菊20岁时从老恩县嫁到胡庄村后,再也没离开过这里。老人半辈子以种地为生,挪着小脚在庄稼地里摘豆角、拔麦子的情景至今还深深印在她女儿的记忆里。老人有三个子女,一直跟小儿子住在一起,生活无忧。

令人称奇的是刘付菊老人记忆力超强,许多事情过目不忘。她连自己80年前出嫁时带来的所有的60件嫁妆的名称都记得清清楚楚,可谓“超强大脑”。一次,一名离村几十年的小辈回村时去探望刘付菊,老人居然能准确叫出对方的名字,这让对方惊讶不已。

除了记忆力超常,老人还会给自己“看病”。刘付菊有个小布包,里面放着数种药品,每种药的功效她都知道,老人感到自己身体不舒服时,会对症下药。

跟大多数百岁老人一样,刘付菊老人的生活也很有规律。老人有喝茶的爱好,每天下午5点到晚上10点左右是老人喝茶的时间,她差不多要喝掉一暖瓶的开水。对老人来说,不吃晚饭可以,晚上不喝茶可不行。

近年来,刘付菊老人喜欢让儿子开四轮电动车带她去45里外的平原县城赶会。当地赶会的风俗年代久远,是刘付菊老人年轻时最盛大的节日。老人赶会时喜欢拄着拐杖站在集市一角,静静地看着熙来攘往的人流。她年轻时经常推着独轮车在集市上卖自己蒸的签子馒头。如今,老人是在回味过去的艰辛岁月,还是在感受新时代的沧桑巨变,或许只有她自己知道。



老人有时会给远在东北的大儿子打电话。



养鸡、喂猪是儿子的事,老人偶尔也会前来搭把手。



老人生活几乎完全能自理。



老人家庭和睦,尽享晚年的天伦之乐。



百岁老人档案

【第51期】

报名热线:96706100

姓名:刘付菊

籍贯:德州平原县恩城镇胡庄村

出生日期:1916年4月

子女:两儿一女,四世同堂,大家庭总人数27口人

生活习惯:有规律,晚睡早起;早上喝温水,晚上喝茶

最喜欢的事情:赶会(赶大集)



刘付菊老人走路不需要家人的搀扶。